

IMPLICAREA POLITICĂ A TINERILOR DIN REPUBLICA MOLDOVA

POLITICAL INVOLVEMENT OF THE YOUNG PEOPLE IN THE REPUBLIC OF MOLDOVA

AGATII Corina, studentă, Specialitatea: AP

Academia de Studii Economice a Moldovei,

Republica Moldova, Chișinău, str. Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bodoni 61

e-mail: agatii.corina@ase.md

Abstract. *The political involvement of young people in the Republic of Moldova is a current topic for our days, because analyzing the political sphere we notice that young people are little involved in this field, that's why we have to motivate them to get involved.*

The purpose of this paper is to analyze how young people from the Republic of Moldova get involved in the country's politics, if they hold positions in the political sphere and participate in the country's elections.

In order to highlight this fact better, we used the following research methods: analysis, synthesis, deduction, comparison, generalization. Statistical data and articles were also used that capitalize on the subject of the political involvement of young people in the Republic of Moldova.

Analyzing various statistical data, surveys, I realized that the state of the Republic of Moldova has few young people involved in the political sphere, they show a total disinterest in this important area of the country. I demonstrated through this work that young people can cultivate this skill of involvement in politics from a young age, so that being young people have a burning desire to develop the country's politics.

So, I believe that young people are the most important in the country, they form the basis of a stable future, with a high perspective, and their involvement in the political sphere will increasingly develop the ability to act according to the legal provisions. Once the youth get interested in politics, I think everything will unfold in a more meaningful way.

Key words: *political involvement, young people, electoral process, Republic of Moldova.*

JEL CLASSIFICATION: O2, O29.

INTRODUCERE

Statul Republica Moldova este cel care are de 32 de ani suveranitate națională, independență și democrație. Pentru dezvoltarea democrației în cadrul unei țări, este necesară implicarea politică a cetățenilor. Prin conceptul de „implicare politică” înțelegem ideea de participare activă din partea cetățenilor în cadrul sistemului politic al statului, pentru a-l moderniza acest sistem și al face mai actual. În viziunea mea, democrația se creionează prin implicarea cât mai frecventă a tinerilor în sfera politică a țării, fiindcă ei sunt cei pe baza cărora se formează viitorul unei țări.

Scopul acestei lucrări constă în analizarea tinerilor din Republica Moldova cum se implică în politica țării, dacă dețin funcții în sfera politică și participă la alegerile din țară.

Pentru a se evidenția acest fapt mai bine, am utilizat următoarele metode de cercetare: analiza, sinteza, deducția, comparația, generalizarea. S-au utilizat de asemenea, date statistice și articole ce valorifică subiectul ce ține de implicarea politică a tinerilor din Republica Moldova.

Obiectivele ce urmează a fi realizate pe parcursul cercetării sunt următoarele: să dezvălui esența participării politice, să prezint gradul de implicare a tinerilor în Republica Moldova și să ofer soluții pentru a motiva tinerii noștri de a se implica în sfera politică.

CONȚINUTUL DE BAZĂ

Consider că implicarea politică în cadrul unei țări democratice este cel mai important aspect, care trebuie dezvoltat din ce în ce mai mult în rândul oamenilor, inclusiv a tinerilor. Procesul politic

actual, inclusiv și îndeosebi cel al țărilor în tranziție spre democrație, se caracterizează printr-o fază calitativ nouă de dezvoltare, cu mecanisme participative în continuă transformare, prin multiple provocări valorice, de esență, structurale și funcționale.[5, p.100] Pentru a învinge provocările apărute la această etapă, astăzi este bine de a realiza și implementa politica activă, iscusită, științific argumentată, astfel încât multe grupuri sociale să se implice în cadrul sferei politice.

În opinia mea, tinerii trebuie să posede un interes deosebit față de politica țării, fiindcă ei sunt cei care văd lucrurile mult mai obiectiv și rațional, astfel încât acest aspect va moderniza sistemul politic al țării. Deseori auzim că „viitorul aparține tinerilor”, respectiv ei sunt cei care trebuie să-l creeze și să-l modeleze după placul lor. Pentru a se demonstra „adevărul” acestei afirmații se aduc drept exemple cazuri în care tinerii, în mare parte studenți, au reușit să schimbe calitativ starea lucrurilor în mai multe state (revolta studențească din Beijing de la mijlocul anilor 80 ai secolului XX, mai multe revolte ale tinerilor în Franța în anii 50-60, Polonia anilor 60, etc.). Participarea politică a tinerilor în Republica Moldova (ca și oriunde în altă țară) poate fi privită sub mai multe aspecte: mai întâi de toate, cel de participare directă în politică (apartenența la o formațiune politică și activitatea politică propriu zisă); participarea la scrutin; luarea de atitudine și participarea la acțiunile de protest de masă etc.[3, p. 25-26]

Actualmente, analizând datele statistice ne dăm seama că tinerii din Republica Moldova nu prea se implică în sfera politică, acest fapt fiind dedus din simpla analiză a procesului electoral, unde este conturat clar că foarte mulți tineri odată ce ating vârsta de 18 ani, vârsta la care obții dreptul la vot, o mare parte din tineri pleacă, la studii sau muncă peste hotarele țării. Astfel, în Republica Moldova sunt din ce în ce mai puțini tineri, iar cei care totuși aleg să rămână în țară, sunt slab implicați în politică, de aceea alegerea puterii țării rămâne să fie în „mâinile” celor cu o vârstă mai înaintată. Rezultatele sondajelor demonstrează că tinerii sunt mai pasivi la procesul de vot decât persoanele mai în vârstă. Dacă duminica viitoare s-ar desfășura alegeri pentru Parlamentul Moldovei, 58,8% din tineri (18-29 ani) vor merge sigur, procentul acesta crescând direct proporțional cu vârsta respondenților, până la 73,1% la persoanele care au peste 60 de ani (de regulă acesta este cel mai disciplinat electorat).[1, p.49]

De asemenea, analizând minuțios situația politică a țării noastre, observăm că tinerii mai puțin domină în sfera politică, de cât cei cu o vârstă mai înaintată. Tinerii sunt cei mai puțin interesați de politică. Rezultatele aceluiași sondaj arată că tinerii sunt interesați „foarte mult” și „mult” de politică doar în proporție de aproape 17 la sută, comparativ cu peste 26 la sută persoanele mai în vârstă. În ce privește opțiunea de vot a tinerilor, atunci sondajele arată că aceștea sunt predispuși să aleagă „noul” spre deosebire de „vechiul” nostalgic, care este încă dominant în Moldova. [1, p.35]

Una dintre categoriile grupurilor sociale, care trebuie cel mai semnificativ să se implice în politică, sunt studenții, fiindcă ei sunt cei ce studiază minuțios fiecare domeniu în parte, conform preferințelor sale. Studențimea de azi va constitui grupul intelectual, profesional și social-politic cel mai activ al societății de mâine. Studenții constituie viitoarea elită a societății și de aceea cultura politică și condițiile de socializare a studenților trebuie să constituie un obiectiv major al cercetărilor științifice. Potențialul intelectual pe care îl posedă studenții și rolul pe care îl vor avea pe viitor în societate, trebuie să transforme problema socializării lor politice într-o problemă majoră, de ordin statal.[6, p.150]

În viziunea mea, motivele care stau la baza dezinteresului tinerilor față de sistemul politic din Republica Moldova sunt următoarele:

- tinerii nu văd o perspectivă în viitorul țării;
- au oportunități reduse de implicare;
- cultura politică și civică a populației care presupune indiferență față de politică și puțină implicare;
- mulți tineri aleg să-și facă studiile peste hotare, și să se stabilească acolo cu traiul și deci nu-i mai interesează ceea ce se petrece acasă;

- tinerii nu cred că vor fi în stare să aducă o schimbare.

În urma analizei mai multor sondaje al Fundației Soros Moldova din august 2016, descoperim date despre alte forme de implicare a tinerilor (15-29): 7% dintre ei au semnat o petiție; 4% au participat la o grevă. Am preluat din același studiu date privind participarea tinerilor în forme asociative: 3% sunt membri ai unui ONG; 3% ai unei organizații religioase; 8% al unui club sportiv; 3% al unui partid politic; 3% al unui sindicat; și tot 3% al unui grup de inițiativă cetățenească. Datele existente indică o participare politică și civică scăzută a tinerilor. Într-un context general de dezinteres și lipsă a implicării, tinerii sunt chiar mai puțin activi și interesați decât media populației (3550,9 mii persoane). Studiul ne demonstrează că doar 4,4% dintre tineri au participat la consultările privind bugetele publice, la nivel local sau național, pe fondul unei participări oricum scăzute (11,3% din populație).[4]

Comparând datele din anul 2016, cu cele din 2019, ne dăm seama că tinerii posedă același dezinteres pe ani ce trec. În 2018, tinerii cu vârsta cuprinsă între 14 și 35 ani reprezintă 34% din populația stabilă, iar tinerii cu drept de vot constituie cca 30 % din populație. Însă, identificăm faptul că în listele partidelor pe circumscripția națională la alegerile parlamentare din 2019, tinerii au constituit mai puțin de 30% din membrii fracțiunilor, iar o treime din ei sunt la limită de vârstă. De asemenea, nici primele 15 poziții de pe liste nu sunt reprezentate de tineri, iar unele fracțiuni nu au inclus deloc tineri pe poziții de top. În urma rezultatelor scrutinului din 24 februarie 2019, 16 tineri au acces în parlament, obținând cca 22% din mandatele disponibile pe circumscripția uninominală și 10 % din mandatele disponibile pe circumscripția națională. Analizând acești indicatori, putem observa că tinerii au jucat un rol important în rezultatele alegerilor, astfel partidele ar trebui să investească și să-și susțină mai mult tinerii și aripile de tineret.[2, p.8,11]

Deci, sunt de părerea că tinerii sunt cei mai importanți în cadrul țării, ei formând baza unui viitor stabil, cu o perspectivă înaltă, iar implicarea lor în sfera politică va dezvolta din ce în ce mai mult deprinderea de a acționa conform prevederilor legale. Odată ce tinerii își vor trezi interesul față de politică, cred că totul se va desfășura într-o manieră mai semnificativă.

CONCLUZII/RECOMANDĂRI

Pentru a motiva tinerii din Republica Moldova de a se implica activ în politică, cred că trebuie să recurgem la următoarele soluții:

1) Implementarea unei reforme în sistemul de învățământ cu scopul de a schimba percepția elevilor/studentilor cu privire la importanța activismului civic și politic pentru o societate democratică; aceasta trebuie să includă:

-începând cu clasa 1 și primele ore de dirigenție elevilor să li se explice, treptat și adecvat, niște concepte elementare despre politică - stat, popor, participare politică, politicieni, cel mai important e ca ei să înțeleagă că politicienii sunt oamenii care trebuie să reprezinte interesele cetățenilor și să le satisfacă necesitățile;

- instituirea unei discipline obligatorii începând cu clasa a 7 prin care elevilor să li se explice despre organizarea și funcționarea statului, despre sistemele democratice, despre valorile și principiile unei societăți democratice, despre importanța participării și implicării lor politice, prin prezentarea exemplelor concrete și a studiilor de caz;

- organizarea de lecții publice și întâlniri cu reprezentanții politici cel puțin o dată pe semestru, în cadrul cărora elevii/studentii să aibă discuții cu aceștia, să le adreseze întrebări, să creeze un fel de conexiune în urma cărora elevii să înțeleagă că politicienii nu sunt idoli și vedete, ci oameni simpli ca și toți ceilalți și prin urmare să învețe să aibă încredere în ei.

2) Lansarea unei campanii naționale periodic, de promovare a participării politice a tinerilor. Această trebuie să se realizeze sub egida Guvernului, a Parlamentului, a Președinției, a Societății Civile și a Mass-Media. Altfel zis, toate aceste instituții trebuie să-și unească eforturile pentru atingerea scopului, și o pot face prin următoarele acțiuni:

- publicități (online, foto, video, panouri) pentru promovarea participării la alegeri, la consultări publice, la bugetare participativă, la miting-uri etc.

- lansarea unor concursuri și competiții pentru tineri în care să li se verifice cunoștințele și abilitățile în ceea ce ține de implicarea lor politică și desigur oferirea premiilor, ceea ce iar motiva mult.

3) Instituirea mai multor internship-uri (practică) pentru tineri la instituțiile politice din toată țara, durata lor trebuie să fie de minim 4 săptămâni și să fie achitate integral, ca și salariile obișnuite; după asta s-ar putea oferi câteva job-uri pentru cei mai buni studenți la fiecare instituție/organizație politică; astfel, să se încurajeze venirea tinerilor în funcții politice.

Așadar, analizând datele statistice, expuse oficial, cu privire la participarea tinerilor în politică, remarc faptul că neapărat statul nostru trebuie să promoveze, cât mai urgent posibil, implicarea acivă a tinerilor, fiindcă ei sunt baza unei țări, care văd perspectiva prin prisma unor idei mai moderne și mai bune. Consider că odată ce tinerii v-or fi mai interesați de politica țării și lucrurile din cadrul acesteia se v-or desfășura cu certitudine cât mai corect posibil, fără anumite abateri.

REFERINȚE BIBLIOGRAFICE:

1. *Barometrul de opinie publică*. Noiembrie 2003. – Chișinău: IPP, 2003, 49 p.
2. Borcoi, M. *Tinerii și politica între dilema de participare sau absenteeism*. Chișinău: USM, 2019. 170 p.
3. Cristal, O. *Participarea politică a tinerilor în Republica Moldova*. Chișinău: USM, 2004. 32 p.
4. *Fundația SOROS Moldova*. Disponibil la: <https://soros.md>. [online]. [accesat la 24.03.2023].
5. Saca, V., Azizov, N. Participarea tinerilor din Republica Moldova în procesul politic: semnificații și motivații. Chișinău: USM, 2007. 99-114 p. Disponibil la: https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/Participarea%20tinerilor%20din%20RM%20in%20procesul%20polit%20ic.pdf. [online]. [accesat la 12.03.2023].
6. Țurcan, G. Socializarea politică a studenților: probleme și tendințe. Chișinău: ASEM, 2004. 148-155 p. Disponibil la: https://ibn.idsi.md/sites/default/files/imag_file/Socializarea%20politica%20a%20studentilor.pdf. [online]. [accesat la 13.03.2023].

Coordonator științific: ȚURCAN Galina, dr., lect., univ.,
Academia de Studii Economice a Moldovei,
Republica Moldova, Chișinău, str. Mitropolit Gavriil Bănulescu-Bodoni 61
e-mail: turcan.galina@ase.md